

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 19.

bb.1. háromezer fölött a résztvevők száma - jelentés a Lakóbizottsági választásokról

1/-don/tr/zs/a/La

1973. november 19.

gyors-statisztika készült a fővárosban a házi önkormányzatok választásáról. eszerint eddig 10.400 lakóbizottságot választottak a budapestiek, a tagok száma pedig meghaladja a 37 ezret. az újonnan megválasztott társadalmi munkások 54 százaléka az elmúlt ciklusban is tevékenykedett. a megújított testületek 72 százaléka háromtagú, 28 százaléka öttagú. a budapesti városrészekben 1,436 helyen a lakóbizottsági felelőst is megválasztották.

említést érdemel, hogy az erzsébetvárosban, rákospalotán és csepelen már lezajlottak a választások; a többi kerületben pedig befejezéshez közelednek. a jelentések arról is beszámolnak, hogy a lakóbizottsági választások iránt budapest valamennyi kerületében nagy az érdeklődés: az eddig megtartott gyűléseken több mint 335 ezren vettek részt és sokezer közérdekű felszólalás hangzott el. örvendetes, hogy a lakók összjöveteleinek tulajdoni többsége valósággal várospolitikai vitafórummá vált, ahol többek között a közös vagyon megóvásáról, a lakosság ellátásának javításáról, a körzetek, a városrészek fejlesztési terveiről is eleven eszmecsere zajlott.

budapesten december 15-ig még mintegy 3 500 lakóbizottságot választanak meg; összesen tehát 14 ezer társadalmi testület kap megbízatást a házak lakóközösségeitől./mti/

..-

- 1 -

Am

bb.2. élénk külföldi érdeklődés balatoni nyaralási lehetőségek iránt

vid/ká/a/hgy

1973. november 19.

a balatoni idegenforgalom gazdái és a külföldi társasutazási irodák máris, betáblázták, a főszezonra a tóparti nyaralók egy részét. az ibusz és a megyei idegenforgalmi hivatalok ezekben a hetekben kötik a szerződéseket a különböző külföldi idegenforgalmi szervekkel. az előre lefoglalt szálláshelyek egyharmadát külföldi vendögek veszik igénybe. a déli partra - az eddigi jelzések szerint - a legtöbben csehszlovákiából, az ndk-ból és a német szövetségi köztársaságból érkeznek.

különösen nagy az érdeklődés az összkomfortos családi nyaralók iránt, de forgalmasnak ígérkeznek a kempingek is. csehszlovákiából sokan kívánják igénybe venni a jól felszerelt és kellemes környezetű balatonparti kempingeket. jórészt máris megkötötték a szerződéseket a csehszlovákiai nagyüzemek szakszervezeti bizottságaival. e megállapodások szerint egy-egy táborba kéthetes váltással érkeznek a vendégcsoportok.

az északi parton is sokszáz külföldi törzsvendég jelezte már, hogy ismét a megszokott és kedvelt helyeken kíván nyaralni./mti/

kk.3. napirenden: a pedagógusképzés korszerűsítése
1/szö/pá/zs/a/la 1973. november 19.
az állami oktatás helyzetével, illetve továbbfejlesztésével foglalkozó központi bizottsági határozat aláírta: a köznevelés döntő tényezője a pedagógus. számuk a felszabadulás óta három és félszeresére növekedett. a pedagógus-ellátottság szintje a jelentős fejlődés ellenére azonban sem mennyiségi, sem minőségi tekintetben nem érte el a kívánatos mértéket. a pedagógusképzésben, főleg a középiskolai tanárképzésben nem sikerült megfelelően egyeztetni a szaktárgyi és a pedagógiai követelményeket. a képzés nem készítette fel eléggé a pedagógusokat a pályaválasztás segítésére, az ifjúsági mozgalomban való tevékenységre, a gyermekek szabadidejének megszervezésére, a modern oktatási eszközök és módszerek használatára./folyt.köv./

- 2 -

bb.3./ napirenden:.....folyt./-a

a művelődéspolitikai szakemberek egyetértenek abban: az egész magyar oktatási rendszer továbbfejlesztésének kulcskérdése a pedagógusképzés korszerűsítése. a következő időszakban határozott lépést kell tenni a pedagógusképzés minőségi és mennyiségi fejlesztése érdekében. a művelődésügyi miniszter a tervek szerint a közeljövőben a kormány elé terjeszti a pedagógusképzés továbbfejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket. elő kell készíteni a pályakezdet megkönnyítő intézkedéseket is. finomításra szorul például a pedagógus pályázati rendszer, s javításra várnak a fiatal pedagógusok életkörülményei is. olyan intézkedések kidolgozása szükséges, amelyek néhány esztendő alatt megvalósíthatók, és amelyek a jobb pedagógus-ellátottságot szolgálják.

a szakemberek véleménye szerint az egységes pedagógusképzés elsősorban az alapvető célok egyeztetését követeli meg. az óvodnőképzésktől az egyetemekig pontosan körvonalazott alapelvekre, az alapelvek világos meghatározására van szükség annak érdekében; hogy milyen szakembereket kell egy-egy adott intézményből utra bocsátani. felül kell vizsgálni egyebek között a középiskolai tanárképzés jelenlegi helyzetét, távlati terveit, hogy a meglévő ellentmondásokat megszüntethessék. az egyetemeken főként a pedagógiai, szakismereti, pszichológiai képzésre kell az eddiginél nagyobb figyelmet fordítani.

néhány további kérdés is kidolgozásra vár. jelenleg a tudományegyetemen folyó tanárképzés gyakorlatilag kétszakos rendszerű. a tudományos ismeretek rohamos bővülése, a pedagógiai követelmények fejlődése azonban hovatovább kizárja, hogy két szakon a színvonalas és a pedagógiai-szakmai továbbfejlődést is meg-alapozó képzés nagyfokú túlterhelés nélkül - mindkét szakon azonos értékben megvalósuljon.

a tudományegyetemek bölcsészettudományi karán különleges -és a mai napig sem megoldott - probléma a tanár és a nem tanár szakemberek képzésének szétválasztása. pedig a tanár, illetve nem tanár szakos képzés szétválasztása a különböző képzési célok miatt szükségszerű.

a középiskolai közismereti tanárképzés minden területén fokozott gondot kell fordítani arra, hogy a jelölteket a szak-középiskolai és a szakmunkásképző iskolai speciális feladatok ellátására is felkészítsék./mti/

- 3 -

bb.4. az idegenforgalom-fejlesztés tervei kalocsán

vid/fm/a/hgy

1973. november 19

a népi himzés, pingálás és a népi táncművészet ápolásáról világhírű kalocsán napirendre tűzték az idegenforgalom továbbfejlesztését. a város általános fejlesztéséhez szervesen kapcsolódó ez irányú tervek már kialakultak. a következő években tervezik a város szálláshelyeinek, vendéglőinek, üzleteinek folyamatos bővítését. a népművészeti vállalat például 1975-ben népművészeti bolt nyitását tervezi kalocsán. megnagyobbítják a városkerti szabadtéri színpad nézőterét, s bővül a visky károly muzeum épülete és anyaga is.

új részletes rendezési és hasznosítási terv készül kalocsa műemléki városközpontjának megóvására. a művelődési központ is egy műemlék-épületben kap végleges és megfelelő helyet, a terv szerint már 1975-ben feltárják majd kalocsa középkori városközpontjának és székesegyházának romjait is. erre azonban csak 5-6 év múlva kerülhet sor. mindezek megvalósításával, s jó szervezéssel nemcsak bács-kiskun megye, hanem az egész alföld egyik legvonzóbb idegenforgalmi helyévé fejlődhetik az ősi kalocsa.

környéke is igen gazdag látványosságokban. a kalocsai járásban van az alföld „kisbalatonja”, a dunapataji szelidi tó, a tassi dunaparti üdülőterület és két híres petőfi-emlékház is, szalkszentmártonban és dunavecshán. e területek, települések idegenforgalmi fejlesztésével szintén foglalkoznak az illetékesek. /mti/

-.-

bb.5. országos vizsgálat a nő szerepéről a családban - a mnot tájékoztatója

1/gy/pá/zs/a/la

1973. november 19.

a magyar nők országos tanácsa országos méretű vizsgálatokat végez, majd reprezentatív tanulmányt készít az asszonyok, az anyák családon belüli helyzetének és szerepének alakulásáról, arról, hogyan érvényesül napjainkban a társadalom legkisebb egységében a nő egyenjogúsága. a nagyszabású munkáról a nőtanácsánál tájékoztatták az mti munkatársát.

/folyt.köv./

- 4 -

Lu

bb.5./ országos.....folytv./-a

- a készülő tanulmány alapján a család belső viszonyairól, életéről, a gyermekekkel szemben támasztott követelményekről, valamint a család és a társadalom kapcsolatáról igyekezünk új képet adni - mondták. a vizsgálat a múltban gyökerező és az újonnan kialakult szemlélet és szokások küzdelmét kívánja nyomonkövetni. e feladat azért is nagy figyelmet érdemel, mert hazánk felszabadulása után a társadalmunk gazdasági, politikai, és kulturális rendjében bekövetkezett alapvető változások sokoldalúan befolyásolják a család helyzetét, fejlődését. felmérő munkáinkkal egyszerűsített szeretnénk elemzően feltárni a család és a társadalom között kialakult újszerű kapcsolatokat formáit.

- a fejlődést tükrözi a nők megváltozott társadalmi szerepe is: jelenleg hazánkban a munkaképes korú nők 70 százaléka dolgozik. többségük családos, gyermekes anya. ezért különös súlyt helyezünk annak vizsgálatára, hogyan hat a család életére, az asszonyok otthoni egyenjogúságára a munkavállalás. igyekezünk új képet rajzolni arról, milyen előnyökkel és gondokkal jár napjainkban az anyai hivatás és a munka összeegyeztetése; milyen további társadalmi és gazdasági segítségre van szükség az asszonyok családon belüli egyenjogúságának, a házastársak azonos teherviselésének megvalósulásához. az eddigi tapasztalatok alapján elmondhatjuk, hogy a család fejlődése, a női egyenjogúság fokozatos megvalósulása elsősorban a lányok, asszonyok nagyarányú munkavállalásának, gazdasági függetlenségének eredménye. jogszabályaink - a családjogi törvény, a munka törvénykönyve - messzeemenően védik a nőt, az anyát, támogatják a nők egyenjogúságának gyakorlati megvalósulását.

- a tapasztalatok szerint átalakulóban vannak a család hagyományos feladatai is. a társadalom mind több családi funkció el látásában siet a családok segítségére; ily módon újszerű együttműködés jön létre a család és az állam, a társadalom különböző intézményei között. természetesen a család fejlődése, változása nem problémamentes, az élő hagyományok, beidézett szokások, a kialakult kapcsolatok általában lassabban változnak, mint a társadalmi feltételek. a tradíciókat gyakran átörökíti, tovább élteti a fiatal generáció is. fokozza a feszültséget, hogy a nők munkába állása gyorsabb ütemű volt, mint a, , hagyományos, , szerepkörükkel összefüggő feladataik társadalmi segítése. éppen ezért ma is gyakran elhangzik a kérdés: dolgozzon-e a nő vagy inkább anyai hivatását gyakorolja. sokat kell tenni a családi munkamegosztás korszerűsítéséért is. a dolgozó nők a nagyarányú géposztás ellenére még mindig átlagban heti harminc órát foglalkoznak háztartási munkával. a család fejlődése, benne a nő helyzete, szerepe sokrétű, összetett kérdés. a tanulmány a helyzet változását feltárása mellett tartalmazza majd a magyar nők országos tanácsának a további előrehaladást célzó javaslatait, elképzeléseit is. /mti/

-.-
- 5 -

Lu

bb.6. aranyleletek a madarasi szarmata temetőben

vid/ká/a/hgy

1973. november 19.

bács-kiskun megye déli részén, madaras határában befejező szakaszához érkezett a harmadik szarmata népcsoport - a páncélos-lovas roxolánok - Európában páratlan kiterjedésű temetőjének feltárása. a magyar régészet eddigi legnagyobb méretű vállalkozása során tíz év alatt 100 000 négyzetméter területet szabdalat át kutatóárokokkal és 658 sirt tárt fel a bajai múzeum kőhegyi Mihály által vezetett régészeti csoportja, a 72 halomsírnagy részét is feltárták már, s most jutottak el a déli halomcsoporthoz, amely az óriási temető eddigi leggazdagabb leletanyagával ajándékozta meg a kutatókat. az értékes leleteket a közösségi vezetőt takaró és korábban feltárt nagyhalom körüli halmos sírok rejtették. a napokban feltárt négy női sírból többek között akácfalevél alakú, kisebb-nagyobb préselt aranylemezek, s egy amfóra - valószínűleg római áru -, továbbá s-végű koporsókapcsok, ezüst és bronz fibulák, s más 1400-1600 éves leletek kerültek felszínre. érdekes, hogy a halmok közelében nincsenek,, lapossírok,, ami azzal magyarázható, hogy a gazdag roxolánok a túlvilágon nem túrték meg maguk körül a szegényebeket. a közelben eltemetett két szolgát is egyszerűen árokba dobva hantolták el./mti/

--

bb.9. üveghuta maradványait tárták fel a bakonyban

vid/ká/a/hgy

1973. november 19.

az egykor hirses bakonyi üveghuták közül feltárták a németbányai üveghuta maradványait. az ásatás során, két méter mélységű égett rétegek között, a 18 században működött huta különböző szerszámai és terméktöredékei kerültek felszínre, köztük téglatöredékek, különböző színes, bordás poharak és gyógyszeres üvegek. megtalálták azokat a kőből készült - tulajdonos, gasteiner fülöp monogramjával ellátott - formákat is, amelyekben az üveget alakították.

a feltárás során megállapították, hogy németbányai üveghutában 2-3 kemence állandóan égett és a felhasznált kvarchomok a baltáron mellől származott./mti/

--

- 6 -

hgy

bb 7. jövőre már a látogatók rendelkezésére áll a ,, rigóci természetvédelmi liget,, - készül a fejlesztési terv

vid/fm-ju hgy

1973. november 19.

a somogy megyei barcsi járásban mintegy háromezeröttszáz hektáros területen fekszik a szinte egyedülálló rigóci ősbörökás, amely a homoki erdőtürsulás - nyires, borókás, égeres, fenyves, - valamint ritka állatvilágának - csodálatos látványt nyújtja. itt található a jolda-erdő kerek kis lápjai, a rigóc-patak hajtotta, de már rég elhallgatott öreg malom környékének tőzegmohács területet. negyvenkét esztendővel ezelőtt már megjelent ugyan földvárny miksa volt kaposvári erdőigazgató, majd az országos természetvédelmi tanácsa alelnökének felhívása a rigóci tájvédelmi liget létesítésére, de a szép terv nem valósulhatott meg.

a több mint négyévtizedes elképzelés az országos természetvédelmi hivatal kezdeményezésére, a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság, a darányi új élet, a barcsi vörös csillag, valamint a istváni magyar Lajos termelőszövetkezet támogatásával most valóra válik. a kaposvári állami erdőrendezőségben megkezdtek a somogyi ősbörökás, a rigóci természetvédelmi liget részletes fejlesztési tervének elkészítését. szántó Gábor, az erdőrendezőség igazgatója szerint 1974. tavaszán a védetté nyilvánítással együtt elkészül a teljes terv, miközben elvégzik a szükséges ,, karbantartási munkákat,, is e területen, és jövőre már a látogatók és a tudományos kutatók rendelkezésére áll a hatalmas tájvédelmi liget, amelyben külön természetvédelmi területet is kijelölnek. fontos szerepet kap a tervben e homokos rész vizgazdálkodásának megóvása, a lápok eredeti állapotának visszaállítása. a napról-napra folyó és hontalanul váló vízi madárvilág és erdei állatvilág is nyugodt, új otthonra lel. külön madárvédelmi parkot hoznak létre, ahol a természetkedvelők és tudományos kutatók megfigyelő.-tornyokból tekinthetnek majd be az itt élő állatvilág életébe.

a somogyi ősbörökás híre már az ország határain túlra is eljutott. a szomszédos jugoszláviából, zágrábból Mikulity Zvezdica asszony, a nemzetközi természetvédelmi szövetség kelet-európai szekciójának belgrádi konferenciáján érdeklődött az új természetvédelmi terület iránt. a rigóci ősbörökás, amelyet a pécs-nagykanizsai vasútvonal, valamint a jugoszláviából barcsra át húzódó közút, az ugynevezett 6-os út szel át, a jövő év nyaratól kezdve a természetkedvelőknek és kutatóknak nyújt nemcsak sok érdekes látványt, hanem nyugodt pihenést is. /mti/

--

- 7 -

hgy

bb 8. ,, mezőföldi napok,, csepelen

i zsu/tr-ju hi la

1973. november 19.

a csepel és fejér megye között fennálló centenáriumi kapcsolatnak szép eredményei vannak. például a csepeli papíripari vállalat bejáratánál a fejér megyeiek nagy abc-áruházat építenek a kerület részére. fejér megyében viszont csepeli segítséggel benzinkutat létesítenek, s a papírgyár és a posztógyár lehetővé teszi, hogy termékeikből rendszeresen jusson a fejér megyeieknek. a kultúra területén is gyümölcsöző a kerület és a megye együttműködése. egyebek között alba regia napokat rendeznek csepelen, melynek során fejér megye történetét, életét, az ezeréves székesfehérvár és a százéves budapest nevezetességeit ismertető fotókiállítás nyílt a radnóti művelődési házban. a fejér megyei képzőművészek pedig a csepel galéria kiállításán mutatkoztak be.

az ez évi program záró aktusaként csepelen ,, mezőföldi napokat,, rendeznek a radnóti művelődési házban. november 26-án mutatja be a mezőföldet. november 27-én a jendí repülj páva kör, valamint buday ilona népdalénekes műsorában a mezőföld népdal-világával ismerkedhetnek a csepeliek. november 29-én a csepeli kisklubban vetített képekkel illusztrált előadáson a gorsiumi ásatásokról hallhatnak az érdeklődők. december 2-án a csillagtelepi ifjúsági pinceszobában a mezőföld néprajzáról lesz vetített képes előadás. /mti/ *✓ kiállítás nyílik, amely fotók és népművészeti tárgyak segítségével*

bb 10. ,, egy üzem-egy iskola,, mozgalom, Üzemi iskolák nyiregyházán

vid/fm-ju hgy

1973. november 19.

a párt- és az állami szervek, iskolák és üzemek összefogásával ismét fellendült a felnőttoktatás nyiregyházán. az állami szervek erőfeszítései mellett a leglényegesebb az, hogy mind több üzemben is felismerték az oktatás jelentőségét, s a vezetők sokoldalúan támogatják dolgozóikat a tanulásban. megnyilvánul ez a tanuláshoz nyújtott teljes vagy részleges időkedvezménytől a tankönyv-beszerzésen át az üzemi iskolák szervezéséig. a fellendüléshez még egy említésre méltó körülmény járul hozzá. kibontakozott a városban az ,, egy üzem- egy iskola,, mozgalom. ez azt jelenti, hogy egy-egy üzem egy-egy iskolával tart kapcsolatot. onnan kapja a tanárokat, akiknek módjukban áll közelebbről megismerkedni a hallgatókkal, azok munkakörülményeivel. a városban eddig 12 iskolának 22 üzemmel van szocialista szerződése a felnőttoktatásban való kölcsönös együttműködésre.

/ folyt. köv./

Am

bb 10. / ,, egy üzem-egy iskola,, ... 1. folyt./-ju

a dolgozók általános iskolája mellett, - amely négy tanuló csoporttal működik, - megkezdtek az üzemi kihelyezett osztályok szervezését. kimagaslóan jó eredményt ért el ebben az ingatlankezelő- és szolgáltató vállalat, ahol már tavaly működött üzemi iskola, s a dolgozók teljes vagy részleges időkedvezményt kaptak a munkaidőben történő tanulásra. ennek hatására ez évben az alsó- és felső tagozaton öt tanulócsoporthoz kezdtek meg a tanulást, sőt itt működik az első kihelyezett gimnáziumi osztály is. az üzemi iskolának 172 hallgatója van. ennek fele viszonylag kislétszámú ingatlankezelő- és szolgáltató vállalat dolgozója, a többi az olyan kisebb üzemekből való, ahol egy-egy évfolyamon nem volt elég jelentkező tanulócsoporthoz indításához. kihelyezett osztályok működnek a 4. számú iskola tanáraival a konzervgyárban, a 3. számú iskola tanáraival a felső-tiszavidéki vizügyi igazgatóságon. most szervezik a kihelyezett osztályt az építő- és szerelő vállalatnál, a máv-nál és még több üzemben. /mti/

..

bb 11. vonatokon lopott

i bc/gg-ju hi la

1973. november 19.

bereczki béla 34 éves, büntetett előéletű, alkalmi munkás, tápiószecsői lakos budapesti pályaudvarokon többször beosont az indulásra váró vonatok fülkéibe, megragadta az őrizetlenül hagyott csomagokat és sietve kerekelt oldott. a csomagokban talált pénzt elköltötte, az iratokat pedig eldobta. a jogtalanul eltulajdonított holmikat részben maga használta, egyes darabokon azonban tuladott, több tárgyat pedig a megindult eljárás során lefoglaltak. egy elloptott levéltárcában díjtalan utazásra jogosító vasuti arc-képes igazolványt talált, amellyel többször utazott is. akkor ért véget a büncselekmény-sorozata, amikor tevékenysége színterét a vasutról egy budapesti önkiszolgáló étterembe helyezte át itt próbált lopni. a helyiségből távozva a saját kabátjával együtt egy másikat is leakasztott a fogasról, a tolvajlást azonban észrevették, bereczkit elfogták. a fővárosi bíróság jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélte őt, s kötelezte a máv-nak okozott kár megtérítésére. /mti/

..

Am

szerkesztőségek figyelmébe

a november 19-1 8. sz. hírünk „mezőföldi napok,, 2. bek. 2. sorában a szöveg:

..november 26-án kiállítás nyílik, amely fotók és népművészeti tárgyak segítségével mutatja be....

/mt1/
bb. 12. másfélszeresére nőtt a tervezők szellemi exportja

1/sb/mm/rj la

1973. november 19.

előzetes számvetés készült az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban a tervező intézetek ez évi munkájáról, amely várhatóan 4 százalékkal haladja meg a tavalyit. a rajzaszítalokon elkészült terv-dokumentációk megvalósításának, a létesítmények kivitelezésének értéke több mint 60 milliárd forint, s természetesen ennek elemző részét, 2,4 százalékát kapják meg a tervek alkotói.

az idén fontos törekvés volt a gondosabb és gazdaságosabb tervezés. a beruházókkal közösen egyeztetett munka alapján lehetőség nyílt arra, hogy egy-egy létesítményről több változatban készítették programokat, előzetes terveket, s így gondosan mérleghelhetők a lehető leg gazdaságosabb változat kiválasztását. ezt a törekvést segítette, hogy néhány tervezőintézet a vállalaton belül indított, „házi,, pályázatot a legkedvezőbb tervezői megoldás kiválasztására, s a nyertest bízták meg a részletes dokumentáció elkészítésével. az ország beruházási egyensúlyának megszilárdulásával az idén mód nyílt a tervezők szellemi exportjának kiszélesítésére. így sok lakóházat, középületet, kereskedelmi központot, ipari telepet, s szolgáltató és egyéb létesítményt terveztek külföldi megrendelésre. az előzetes számítások szerint a tervezők szellemi exportja a tavalyinak másfélszeresére növekedett. /mt1/

bb. 13. kétpercenként ellenőrzik a bakonyi bauxitbányák vízszintjét - elkészült az automatizált rendszer

vid/fm/rj hgy

1973. november 19.

befejeződött a bakonyi bauxitbányáknál az a 8 millió forintos beruházás, amellyel egységes rendszerbe foglalják a halimai és a nyirádi bányák aknáinak ellenőrzését. az automatikusan működő vízszintellenőrző diszpécser-központban a föld mélyén elhelyezett műszerek közvetítésével a regisztráló kétpercenként jelzi minden egyes akna vízszintjét. ugyanabban a központban szükség esetén beindítják, illetve leállítják a nagyteljesítményű szivattyukat.

/folyt.köv./

55 rj

- 10 -

glog

bb. 13. / kétpercenként ... 1. folyt./rj

a vízszint-ellenőrző diszpécser-központ a bakonyi bauxitbányák saját konstrukciója és a maga nemében egyedülálló az európai bauxitbányák körében is. a vízszint állandó mérése óriási jelentőségű, hiszen a környező bauxitbányák mindegyike vízbetörés-veszélyes, amely a bányászokat, valamint a bányák állagát egyaránt fenyegeti. a szivattyuknak igen sok dolga akad ezen a vidéken, naponta átlagban több mint 400 000 köbméter vizet szivattyuznak ki. a kristálytiszta víz minden kezelés nélkül alkalmas fogyasztásra, s a felhasználása is megkezdődött. már bekapcsolták a balatoni regionális vízműbe, besegít a jka ellátásába és tapolca, valamint pápa vízszolgáltatásába is. /mt1/

--

bb. 14. új vadriasztó szereket hoznak forgalomba

1/jf/gk/rj hgy

1973. november 19.

az erdőkben, ligetekben - általában a faállományban - évről évre károkat okoznak a vadak, főleg az őzek és a nyulak. az erdészek és a szakemberek sokszor csak részben tudják megvédeni az értékes faállományt. a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium növényvédelmi főosztálya most két új kémiai anyag forgalomba hozatalát engedélyezte; a vegyszerekkel a csemeték, a zsenge hajtású fiatal fákat védhetik meg a vadragástól.

az egyik készítményt az ndk-ból hozták be. a „fekama,, elnevezésű vegszerrel a tű- és lomblevelű fafajokat óvhatják meg. a nagyhatású készítményből három-öt kilogramm elegendő ezer csemete bepermetezésére. a vegszert a késő őszi és a téli hónapokban juttathatják ki a fákra. ausztriából importálta az agrotröszt a rézgyanta hatóanyagu „avenarius,, nevű készítményt, amelyet szintén permetezőgéppel szórhatnak ki a növényekre. ezer csemetéhez két kilogrammra van szükség. különösen jó szolgálatot tesz a vegyszer az erdőtelepítésekénél, valamint a felújítási munkáknál. a vegyszerek nem tesznek kárt a vadállományban, szaghatással tartják távol a vadakat az új ültetvényektől. /mt1/

--

8.00 rj

- 11 -

glog

bb. 15. elektromos áram a korrózióvédelem szolgálatában

vid/ká/rj hgy

1973. november 19.

az elektromos áram és a korrózió összefüggéseivel igen régen foglalkoznak a kutatók. az áram korrodáló hatását már pontosan mérik, s a városi vezetékek építésénél számolnak is ezzel. az utóbbi években a tudományos kísérletek egyre inkább arra irányulnak, hogy az áramot a korrózióvédelem szolgálatába állítsák. erre a célra dolgozták ki az úgynevezett katódos eljárást, amellyel már óvják a barátság kettő kö-lajvezetéket és több más fővezetéket. ezt a módszert eddig azonban csak a lakatlan területeken, szántóföldeken át-huzódó vezetékek védelmére tudták használni. az elektromos áram korrózióvédelmi alkalmazásának körét most kiszélesítet-te a veszprémi nehézipari kutató intézet. a módszert tovább-fejlesztette és alkalmassá tette a városi vezetékek megóvására is. elsőnek az országos kőolaj és gázipari tröszt megbízásából haj-duböszörmény gázvezetékeinek védelmi rendszerét építette ki. öt anódtelepelt létesített, amely megakadályozza, hogy a fo-lyamatban katódként szereplő gázvezetékeket az áram károsító hatása érje. /mti/

--

bb. 16. villany a duna-tiszaközi tanyákon

vid/ká/rj hgy

1973. november 19.

a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat felkészült a tanyavillamosítási program végrehajtására. először bács megyé-ben látják hozzá a szervezett munkához. a jövő év végéig mintegy 2.300 tanyát villamosítanak. a költségekből mintegy tíz millió forintot állami erőből fedeznek. /mti/

--

- 12 -

8.30/rj

10⁰⁰g

bb. 17. elnéptelenedett tanyai iskolákból hétvégi uttörőház

vid/ká/rj hgy

1973. november 19.

a kiterjedt tanyavilággal rendelkező kunszentmártonban befejeződött az általános iskolai körzetesítés. hat külterületi iskola vált néptelenné, tanulói a nagyközség korszerű általános iskolai diákotthonában helyezték el. a helyi tanács a felszabadult tanyai iskolaépületeket követésre méltó módon hasznosítja. a szép környezetben fekvő telek-parti elnéptelenedett iskolá-ban hétvégi uttörőházat rendeznek be, s környezetében vadaskertet hoznak létre. társadalmi összefogással az uttörőházhoz kapcsolódóan sportpályákat építenek, az mhsz pedig löpályát ajándékoz a pajtásoknak. az ősszel megkezdték a kijelölt terület fásítását. a hétvégi uttörőházat szép természeti környezetével együtt 1974. május 1.-én adják át rendeltetésének. a nagyközség másik külte-rületi iskolájában rövidesen fiókkönyvtár és olvasóterem kezd meg működését. a többi létesítményt mezőgazdasági hasznosításra ad-ták át. /mti/

--

bb. 18. tv Lottósorsolás nyerőszámai

tr-ju hgy

1973. november 19.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a televízió székházában megtartott rendkívüli tv-Lottó-sorsolá-son a következő nyerőszámokat húzták ki:

/mti/ 9, 17, 41, 47, 83.

--

bb. 19. az atomenergia békés célú felhasználásával

sl/tr-ju hgy

1973. november 19.

foglalkozó kgst állandó bizottság 25. ülésére magyar küldött-ség utazott moszkvába. a küldöttséget dr. osztrovszki györgy, az országos atomenergia bizottság elnöke vezeti. /mti/

--

8.45/ju

- 13 -

10⁰⁵g

bb 20. dr. timár mátyás bukarestbe utazott

i kg/tr-ju hgy

1973. november 19.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság magyar tagozatának elnöke, virgil trofinak, a román köztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának elnöke meghívására hétfőn bukarestbe utazott.

Szocialista
bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, ott volt ioan cotot, a román köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

bb 21. a koreai munkapárt küldöttsége magyarországon

gk-ju hgy

1973. november 19.

az mszmp kb meghívására kim the ho-nak, a koreai munkapárt központi bizottsága párttörténeti intézete igazgatóhelyettesének vezetésével pártmunkásküldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren szatmári andrás, a központi bizottság osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 22. villamos energiát termel a dunamenti hőerőmű óriási gépsora

vid/gö-/gné-ju ká hgy

1973. november 19.

vasárnap a késő éjszakai órákban az országos hálózatba kapcsolták a dunamenti hőerőmű első 215 megawatt villamos energiát termelő gépsorát. a hatalmas blokk ezzel megkezdte próbüzemelését. rendszeres termelése közben szakemberek figyelik a kazán, a generátor és a turbina munkáját, hogy az esetleg előbukkanó hibákat kijavítsák, a még szükséges szabályozásokat elvégezzék.

/ folyt. köv./

10.10/ju

10 kg

- 14 -

bb 22. / villamos energiát ... 1. folyt./-ju

a hőerőmű sorrendben nyolcadik gépsora a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulójára készült el. az óránként 670 tonna gőzt termelő kazánját az ünnep estéjén gyújtották be. a vezetékrendszer kitisztítása, a biztonsági szelepek beállítása után vasárnap 23.15 órakor sor kerülhetett a turbina üzembe helyezésére is. a blokk sor teljesítményének nagyságára jellemző, hogy csaknem 200 ezer, háztartási gépekkel jól ellátott lakás villamos energia igényét elégíti ki. az óriás gépsor túlnyomó többségét a magyar ipar gyártotta.

a már termelő blokk szomszédságában még öt, hasonló teljesítményű gépsor épül. a második 215 megawattos egység szerelése is jó ütemben halad, s előreláthatólag a jövő év első negyedében kezdi meg munkáját. a hőerőmű felépítése után százhalombattáról csaknem 2000 megawatt villamos energiát kap majd az ország. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1973. november 19.

tegnap, vasárnap kiadott bb 24. számú hírünk / elutazott hazánkból az angol külügyi államminiszter/ harmadik mondata helyesen a következő:

„ az angol külügyi államminisztert dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok

intézetének elnöke is fogadta. julian amery vasárnap elutazott hazánkból. /mti/,,.

bb 23. pakson folytatódik az atomerőmű építése - a vi. ötéves terv elején üzembe lép az első 440 megawattos egység

vid/ká-ju hgy

1973. november 19.

pak életében új fejezet következik: a gazdasági bizottság ez év elején engedélyezte az első magyar atomerőmű 1968-ban átmenetileg leállított építésének folytatását. ez lesz volna megye eddigi legnagyobb értékű, országos jelentőségű beruházása. a vi. ötéves terv elején a hazai energiaforrások között az atomenergia is megjelenik, s várhatóan 1980-ban 440 megawatt teljesítménnyel üzembe lép az erőmű első egysége. ez több mint kétszerese lesz a szomszéd megye székhelyén, pécsen működő hőerőmű jelenlegi teljesítményének.

/ folyt. köv./

11.00/ju

11 kg

- 15 -

bb 23. / pakson folytatódik ... 1. folyt./-ju

az előkészítő és kapcsolódó munkák is rendkívüliek, hónapokat igényelnek. jelei máris láthatók a dunaparti településen és környékén. a paksi dombon új lakótelep első házai magasodnak. a leendő „atomváros”, kétezer új otthonából még az idén 120-at tető alá hoz a kivitelezéssel megbízott tolna megyei állami építőipari vállalat.;

felvonult a területre a 26-os állami építőipari vállalat is, amely a vízvezeték, víztornyot készíti, majd az üzemi épületeket húzza fel. ezekben a napokban jelennek meg a helyszínen a földmunkát gépesítő vállalat egységei, s folytatják az 1968-ban megkezdett földmunkát. a mintegy 1,8 millió köbméter durva tereprendezésnek kb egyharmadával tavaszig elkészülnek. fél-millió köbméternyi földmunka szükséges ugyanis ahhoz, hogy az üzemi területen megindulhasson az út, csatorna, vasút, közmű, továbbá a felvonulási célokat szolgáló raktárak, irodák, műhelyek építése,

közben a beruházók, tervezők, tudományos dolgozók serege munkálkodik az első magyar atomerőmű építési programján, tervein. a hely kijelölésénél paks bizonyult a legmegfelelőbbnek, mert a nagy vízigény kielégítéséért a duna, továbbá a közlekedés közúton, vasúton és vízen is könnyen megoldható, s az országos energiahálózatba való bekapcsolás sem okoz különösebb gondot. a magyar és szovjet szakemberek a leggazdaságosabb, legkorszerűbb megoldásokat keresve többször is módosították a terveket, míg végül kialakult a megvalósításra elfogadott elképzelés; amely összhangban van a szocialista országok fejlesztési programjaival.

a szovjetunióval kötött megállapodás szerint még a vi. öt-éves tervben, tehát 1985-ig 2000 megawattal bővítik az atomerőművet. végső kiépítésében összteljesítménye eléri majd a 4000 megawattot. ennek nagyságát jól érzékelteti az az adat, hogy hazánk jelenlegi teljes villamosenergia-termelése alatta van ennek az értéknek. /mti/

--

bb 24.. elutazott a lengyel könnyűipari küldöttség

k ol/gk-ju ie hgy

1973. november 19.

budapesten befejeződtek a magyar-lengyel könnyűipari munkacsoport tárgyalásai. sárosi sándorné magyar és mirosława wasowicz lengyel könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével a küldöttségek értékelték az együttműködés eddigi eredményeit, és meghatározták a további feladatokat. foglalkoztak a műbörgyártás szakosításának kérdéseivel és a közös beruházású vállalatok létesítésével. a lengyel küldöttség tanulmányozta több magyar üzemi munkáját is. /mti/

--

11.30/ju

-16 -

12¹⁵g

bb 25. ,, cseh művészi öntvények,, címmel nyílt kiállítás

t nn/gk-ju zs hgy

1973. november 19.

a képzőművészet sajátos műfajának termékeiből, művészi öntvényekből nyílt hétfőn kiállítás ,, cseh művészi öntvények,, címmel a budapesti csehszlovák klubban a prágai nemzeti műszaki múzeum és a budapesti csehszlovák kulturális központ rendezésében. mint a kiállítás megnyitója előtt megtartott sajtótájékoztatón elmondták az újságíróknak, a bemutató anyagában mintegy 200 műtárgy,- persely, kard, vért, gyertyatartó, tál, váza, rács stb.- szerepel, a xviii. századtól napjainkig, felvonultatva a művészi öntvény legszebb darabjait. a tárlat két héten át várja - szombat és vasárnap kivételével - az érdeklődőket. /mti/

--

bb 26. halálos közlekedési balesetek

gi-ju hgy

1973. november 19.

az elmúlt hét végén 94 közúti baleset történt az országban, 10 ember meghalt, 6-an életveszélyes, 32-en súlyos, 46-an könnyű sérülést szenvedtek.

x x x

nyiregyháza és császárszállás között béres miklós 46 éves egyéni gazda, orosz lakos személygépkocsijával figyelmen kívül hagyva közút közben elütötte a kivilágítatlan kerekpárján haladó bagoly imre 53 éves szobafestő, nyiregyházi lakost, aki a helyszínen meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

kalocsa belterületén a kijelölt gyalogátkelőhelyen kiss istván 38 éves segédmunkás, helyi lakos motorkerekpárjával gyorsabban közlekedett a féktávolságon belül a motorkerekpár elé lépő mezei jánosné 63 éves háztartásbeli, bátyai lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. eljárás indult a motorkerekpár vezetője ellen.

somogy megyében taszár határában csinádi györgy 22 éves elektroműszerész, táti lakos személygépkocsival szabálytalan előzés közben elütötte az uttesten szabályosan helyen gyalogló gálósi józsef 45 éves téleszttag, perekedői lakost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult büntető eljárás.

/ folyt. köv./

11.4/ju

- 17 -

12⁴⁰g

bb 26. / halálos közlekedési ... 1. folyt./-ju

borsod megyében a nyékládházi vasutállomáson a még mozgásban levő személyvonat ajtaját kinyitotta kiss jánosné 65 éves háztartásbeli, mezőcsáti lakos, miközben a vonatból kiesett, a kerekek alá került és a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 27. rendőrségi jelentés

gk-ju hgy

1973. november 19.

a xi. kerületi balatoni uton személygépkocsijával szabálytalanul előzött, az árokba hajtott és felborult horváth sándor 43 éves osztályvezető, budapesti lakos. utasai közül klemmayer lászló 54 éves műszaki ügyintéző, budapesti lakos súlyos, de nem életveszélyes, a felesége könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindkét sérültet kórházba szállították. horváth vezetői engedélyét a rendőrség bevonta.

kis lászlóné 35 éves szobalány, budapesti lakos a vii. kerület thököly ut 6. szám előtt szabálytalan helyen, figyelmen kívül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel vitték kórházba.

a xx. kerület nagykőrösi ut és vas gereben utca kereszteződésében prókai istván zoltán 40 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás miatt elütötte gábor szabó kálmán 65 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. prókai ellen eljárás indult.

bernáth gyula 53 éves gépkocsivezető, budaörsi lakos a xi. kerületi villányi ut és a budaörsi ut kereszteződésében személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személygépkocsival, amelynek vezetőjét, csikós nagy istván 47 éves műszerész, budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. bernáth ellen eljárás indult.

pest megyében iklad belterületén garaba mihály 31 éves gépkocsivezető galgagyörki lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben az uttesten felborult. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. utasát, tihanyi andrás 26 éves lakatos, galgagyörki lakost súlyos állapotban szállították kórházba. /mti/

--

12.07/ju

- 18 -

13^{10g}

bb 28. meghalt mazuch józsef

vid/kz-ju hgy

1973. november 19.

mazuch józsef, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje nyolcvanöt éves korában elhunyt. temetés előtti bucsuztatása november huszadikán, tizenöt órakos lesz a diósgyőri-vasgyári temető ravatalozójában.

mszmp miskolc városi bizottsága.

/mti/

--

bb 29. előtérben a nemzetközi szabványok - szabványszerkesztők országos tanfolyama esztergomban

vid/kz-ju hgy

1973. november 19.

kéthetes országos szabványszerkesztői továbbképző tanfolyam kezdődött hétfőn esztergomban a technika házában. a hallgatók az ország minden tájáról, zömmel kohó- és gépipari vállalatoktól, részben nehéz-, illetve könnyűipari üzemekből érkeztek. a továbbképzés megszervezése közvetlen összefüggésben van azzal, hogy az új gazdasági rendszerben nagyon megváltozott a szabványkészítés helye, szerepe. míg a tervutasításos gazdálkodásnál zömmel állami szabványok voltak, most egyre inkább a vállalati szabványok veszik át ezek helyét. a szabványszerkesztők felelőssége nagyon megnőtt, hiszen jó vagy rossz munkájuk közvetlenül befolyásolja a vállalat műszaki és gazdasági eredményeit. emellett a termékek nagyszabású nemzetközi kereskedelmében is egyre fontosabb szerepet töltenek be a szabványok. egyre inkább előtérbe kerül az egységes nemzetközi szabványok alkalmazása. ezekkel a feladatokkal, így többek között a kgst szabványok honosításával kapcsolatos kérdésekkel is megismerkednek a tanfolyam hallgatói. /mti/

--

bb 30. országos tanácskozás az anyanyelvi nevelés megújításáról a jászberényi felsőfoku tanítóképző intézetben

vid/kz-ju hgy

1973. november 19.

országos pedagógiai tanácskozás kezdődött hétfőn a jászberényi felsőfoku tanítóképző intézetben. a kétnapos eszmecsere a pedagógusképző intézetek szakemberei, illetve szolnok és heves megye alsótagozatos szakfelügyelői, nevelői tárgyalják meg az anyanyelvi tantárgypedagógia alapmetodikáját, az anyanyelvi nevelés megújításának kérdéseit. részt vesznek a tapasztalatcserén a bratislavai pedagógiai intézet munkatársai is.

/ folyt. köv./

12.40/ju

- 19 -

13^{15g}

bb 30. / országos tanácskozás ... 1. folyt./-ju

a tudományos tanácskozást andrási béla, a vendéglátó felsőfoku tanítóképző intézet igazgatója nyitotta meg. elmondotta, hogy az intézet 1959-től foglalkozik rendszeresen az anyanyelvi oktatás, olvasás tanítás tantárgypedagógiai kérdéseivel. az összegyűlt tapasztalatokat már a társintézetek is sikerrel hasznosítják. a jászberényben kikísérletezett tantárgypedagógiai módszerek országos érdeklődést keltenek annál inkább, mivel az újonnan életbelépett tanterv keretei között is eredményesen segítik a nevelésközpontu szemlélet kialakítását, a hatékonyabb nevelést.

a tanácskozás mintegy száz résztvevője az intézetben lévő zártláncú tévé-rendszeren bemutató ~~tanácskozás~~ tekintett meg, tanulmányozta a kísérleti módszerek formáit. a látottakat szakmai tapasztalatcserén vitatták meg.

↓ *tanácskozás*
kedden, a tanácskozás résztvevői a felsőoktatás metodikai módszereit tanulmányozták, minta-szemináriumot tartanak, majd másodéves hallgatók bemutató tanítását tekintik meg. /mti/

bb 31. szerelvény mintabolt

vid/kz-ju -cz

1973. november 19.

az új lakásokba beszerelt csaptelepeket és más felszereléseket a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár üzemében gyártják. az előállítás javítására a gyár győr új negyedében, a hétezer lakásos ady endre lakótelepen, hétfőn szerelvény mintaboltot nyitott a ferrovill kereskedelmi vállalattal közösen. az új bolt az egész ország területére csomagszolgálatot is vállal, a helyszínen vásárlóknak pedig szakmai tanácsot is ad. /mti/

12.50/ju

- 20 -

13¹⁵g

bb. 32. szervezéstechnikai eszközök kiállítása

t/ni/gk/rj 1e -cz

1973. november 19.

kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes nyitotta meg hétfőn a kgm műszaki-tudományos tájékoztató intézet arany jános utcai kiállítótermében a „szervezéstechnikai eszközök alkalmazása a kohó- és gépiparban„ című kiállítást.

a bemutató tablón különböző szervezési folyamatokat szemléltetnek. a világi soft ware rendszerei közül különösen érdekes a győri magyar vagon- és gépgyár új, folyamatos acélöntödéjének szervezési illusztrációja. a szervezési folyamatokban alkalmazott gépek közül szinte mindenütt használható a practicon-4000-es ügyviteli kis számítógép, a processo data lyukkártya felüllyukasztó elsősorban a szerszámgépeknél „adminisztrál„ a szakmunkás helyett. a migért-nek már külön osztálya foglalkozik a szervezéstechnikai eszközök forgalmazásával. bemutatja a vállalat az ndk palmave termeléselőkészítő és elszámoló rendszerét, ami számítógéphez kapcsolható.

a november 23-ig nyitva tartó kiállításon szakmai napokat rendeznek, amelyeken hazai és külföldi előadók tartanak előadásokat. az elméleti munkát 13 kisfilm vetítésével teszik szemléletesebbé. /mti/

bb. 33. magyar és nszk-beli közgazdászok találkozója

1/sl/gk/rj -cz

1973. november 19.

budapestén hétfőn megkezdődött a magyar közgazdasági társaság és az nszk-beli gazdaság- és szociálpolitikai társaság vezetőinek találkozója. a háromnapos kollokviumon gazdaság- és valutapolitikai kérdésekről tárgyalnak. bevezető előadásában dr. csikós nagy béla államtitkár, a magyar közgazdasági társaság elnöke a gazdasági mechanizmus tapasztalatairól tájékoztatta a külföldi vendégeket. /mti/

12.55 rj

- 21 -

14⁰⁰g

bb. 34. Lengyel bélyegkiállítás nyílt

t/sb/tr/rj 10 -cz

1973. november 19.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének székházában hétfőn dr. Steiner László, a szövetség elnöke megnyitotta a lengyel bélyegkiállítást, amelynek 26 tablóján mintegy 2.500 bélyeget mutatnak be. a látogatók teljes sorozatot láthatnak a Lengyelországban 1968-tól napjainkig kibocsátott bélyegekről, gyűjteményes összeállítást a kopernikus bélyegekről, és Lengyelország történelmi nagyjairól. a megnyitó ünnepségen megjelent tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, aki a nemrégiben poznanban rendezett nemzetközi bélyegkiállításon sikerrel szerepelt mintegy 20 magyar bélyeggyűjtőnek nyújtotta át a kiállítás díjait. a nyertesek poznanban bemutatott gyűjteményeiből izelítőt ad a most megnyílt kiállítás is.

az utóbbi 5-6 évben megjelent lengyel és az idej magyar bélyegeket megvásárolhatják a látogatók, s a magyar posta a helyszínen alkalmi bélyegzővel is ellátja a bélyegeket, borítékokat. a kiállítást november 25-ig tekinthetik meg az érdeklődők délelőtt 11 órától délután 7 óráig. /mt1/

Elnökségének tagja --

bb. 35. időjárásjelentés

rj/ - cz

1973. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. november 19-én hétfőn 13 órakor

az éjszakai lehülés gyengül

délnyugat-európa, olaszország és a balkán-félsziget, valamint a kárpát-medence fölött nagy kiterjedésű leszálló légmozgású zóna helyezkedik el. hatására ezeken a területeken a reggeli ködöktől eltekintve száraz, napos az idő. a skandináv-félsziget déli része fölött örvénylő ciklon a brit-szigeteken keresztül óceáni levegőt szállít észak-európa felé, ahol változékony, csapadékos az időjárás, a szovjetunió európai területén sokfelé havazik.

/folyt.köv./

13.00 rj

- 22 -

14⁰⁵g

b.b35. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban vasárnap derült, száraz idő volt, és 4-9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben általában 5-10 fokig emelkedett. ma hajnalra mínusz 1-mínusz 6, borsod-megye északi részén mínusz 6-mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt kevés volt a felhő, folytatódott a száraz, napos idő. a hőmérséklet 11 órára 1-7 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fok volt, 0.7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn : derült, száraz idő.

kedden: változóan felhős idő, az ország északi felében szórva-nyos esővel.

élénk, időnként erős délnyugati, nyugati szél, a hajnali órákban egy-két helyen köd. az éjszakai lehülés gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 8-13 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

a felhőzet átmenetileg megnövekszik, több helyen eső, a hegyeken havas eső. élénk nyugati, északnyugati szél. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek: eleinte plusz 3- mínusz 2, később 0- mínusz 5 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 348 cm.

/mt1/

--

13.05 rj

- 23 -

14¹⁰g

bb. 36. a belső szerkesztőség hireinek jegyzéke november 19-én
13 óráig

se/rj -cz

1973. november 19.

1. lakóbizottsági választások
2. külföldi érdeklődés
3. pedagógusképzés
4. idegenforgalom-fejlesztése
5. mnot tájékoztatója
6. aranyleletek
7. természetvédelmi terület rigócon
8. mezőföldi napok
9. üveghuta
10. egy üzem-egy iskola
11. vonaton lopott
12. tervezők szellemi exportja
13. bakonyi bauxitbányák vízszintje
14. vadriasztó szerek
15. korrózióvédelem
16. villany a duna-tiszaközén
17. hétfői uttörőház
18. tv-Lottó
19. osztrovszki mozskvába utazott
20. timár bukaréstbe utazott
21. koreai küldöttség
22. villamos energia
23. atomerőmű építése
24. elutazott a lengyel küldöttség
25. kiállítás a csehszlovák klubban
26. közlekedési balesetek
27. rendőrségi hírek
28. meghalt mazuch
29. szabványszerkezeti tanfolyam
30. anyanyelvi tanítás
31. szerelvény bolt.
32. szervezéstechnikai kiállítás
33. közgazdász találkozó
34. lengyel bélyegkiállítás
35. időjárásjelentés
36. hírjegyzék.

/mt1/

--

13.10 rj

- 24 -

14¹⁵g

bb 37. a szot és a hazafias népfront elnökségének értekezlete

t sl/pá-ju ie -cz

1973. november 19.

a szakszervezetek országos tanácsának és a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége hétfőn együttes értekezletet tartott, amelyen a szakszervezetek központi vezetőségeinek titkárai, a szakszervezetek megyei vezető titkárai, valamint a hazafias népfront megyei titkára is résztvettek. a tanácskozáson szent-istványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és gál lászló, a szot titkára a szakszervezeti és népfront szervezetek együttműködésének továbbfejlesztéséről tartott beszámolót.

a közelmúltban mindkét elnökség irányelveket dolgozott ki az együttműködés fejlesztésére; a mostani tanácskozáson a kapcsolatok elmélyítésének módszereivel, a közös programokkal foglalkoztak. mindkét fél helyesnek tartja, hogy az országos elnökségekhez hasonlóan a budapesti, illetve megyei népfront bizottságok és szakszervezeti tanácsok is szoros kapcsolatokat építsenek ki, s működjenek együtt a lakosság szociális körülményeit, művelődését érintő kérdésekben.

a két mozgalom a jövőben közös program alapján szorgalmazza, hogy minél több, a nyolcadik általánost még el nem végzett dolgozó befejezze tanulmányait, s ehhez támogatást is nyújtsanak. közösen folytatják, s még hatékonyabbá akarják tenni az olvasó népért mozgalmat, amelyhez az üzemi könyvtárakban is még jobb feltételeket kívánnak teremteni.

a szakszervezetek és a népfront együttesen lépnek majd fel a gyermekes családok nagyobb megbecsüléséért, ösztönzik például, hogy a tanácsok és az üzemek minél több bölcsődét, óvodát építsenek közösen. továbbfejlesztik az iskolák üzemi támogatásának mozgalmát, s együttesen lépnek fel, ha a lakóterületeken üzemi zaj vagy szennyeződés zavarja a lakók nyugalmát.

a részletes programot a szot és a népfront szervei rövidesen kidolgozzák. /mt1/

--

13.47/ju

- 25 -

14²⁰g

bb 38. osztrák építészek vas megyében

vid/kz-ju -cz

1973. november 19.

grazi építész-küldöttség érkezett hétfőn szombathelyre a vas megye és a szomszédos ausztriai stájer tartomány között fejlődő többoldalú együttműködés keretében. a vendégek - akik a vas megyei építészek tavaszi látogatását viszonozzák - három napon át tanulmányozzák a nyugat-magyarországi megye, mindegyiknek szombathely, kőszeg és sárvár építészetét, urbanizációs problémáit. az érkezés napján szombathelyen a megyei tanácson vezető építészeti, városfejlesztési szakemberekkel folytattak szakmai tapasztalatcserét, felkeresték a megyei tervező irodát, valamint a közúti igazgatóságot. megismerkednek több vas megyei idegenforgalmi létesítménnyel is. /mti/

--

bb 39. szombathelyen tanácskozott a magyar kereskedelmi kamara nyugat-dunántúli összekötő bizottsága

vid/kz-ju -cz

1973. november 19.

hétfőn szombathelyen tanácskozott a magyar kereskedelmi kamara nyugat-dunántúli összekötő bizottsága, amely négy megye - győr-sopron, vas, veszprém és zala - több mint száz ipari és kereskedelmi vállalatának külkereskedelmi munkáját, érdekvédelmét segíti elő.

a tanácskozáson értékelték az összekötő bizottság munkáját. többek között megállapították, sokrétűen tevékenykedik, nagy gondot fordít az export növelésére, az ezzel kapcsolatos lehetőségek kihasználására, eredményesen szervezi a vállalatokat a külföldi vásárokon, kiállításokon való részvételre. a kishatármenti áruforgalom, árucseré növelése érdekében jelenleg is tárgyalások folynak, s felméri azokat a lehetőségeket is, hogy a szomszédos országokkal a szabad kapacitások kihasználására milyen kooperációs együttműködést lehetne létrehozni. a lehetőségek azonban, mint ugyancsak hangsúlyozták, a szép eredmények ellenére még mindig nincsenek kihasználva. fel kell tárni a bizottságnak a külkereskedelem növelését még gátló tényezőket, okokat, el kell érnie, hogy minden területre kiterjedő információkkal rendelkezzen, meg kell ismernie a partnerek igényeit, árucseré lehetőségeit. /mti/

--

13.55/ju

14²⁵g

- 26 -

bb 40. elhunyt vigh árpád

1 sl/gg-ju ie -cz

1973. november 19.

a bányaiipari dolgozók Szakszervezetének elnöksége mély fájdalommal közli, hogy vigh árpád, a szakszervezet titkára 54 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.

temetése november 22-án, csütörtökön 15 órakor lesz a pilis-szentiváni temetőben. /mti/

--

bb 41. kihirdették a 111. keletmagyarországi amatőr-film-szemle eredményét

vid/fm-ju -cz

1973. november 19.

szolnokon a ságvári endre megyei művelődési központban rendezték meg a 111. keletmagyarországi amatőr-filmszemlét, amelyre az ország különböző részeiből negyven alkotás érkezett. ezzel egyidőben tartották meg a megyei művelődési központ ,, filmkamerával a művelődési házakban,, című amatőr-film-pályázat bemutatóját és eredményhirdetését is. a keletmagyarországi filmszemlén bemutatott művek közül az első díjat hajnal józsef - kárpáti tabor ,, az első popfesztivál miskolcon,, című rövidfilmje nyerte el. a második díjjal az ujszászi hunyadi filmklub négytagú alkotógárdájának ,, gerebenits gyula,, című filmjét tüntették ki. harmadik díjat nem adott ki a zsűri, négy művészi filmalkotást viszont különdíjjal jutalmazott. a legjobb klubkollekciónak a nyíregyházi filmklub kapott különdíjat.

a ,, filmkamerával a művelődési házakban,, című pályázatra beérkezett tizenkét alkotás közül első díjra érdemes művet nem talált a zsűri. a második díjjal a szolnoki nyári amatőr-filmes tábor tagjainak kollektív munkáját, a ,, babák, bábuk,, című kisfilmjét jutalmazták. a harmadik díjat a ,, mi-énk,, című filmjéért antal gábor, az ujszászi hunyadi filmklub tagja kapta. a díjakat a zsűri elnöke, csányi miklós filmrendező adta át az alkotóknak. /mti/

--

14.30/ju

14⁵⁰g

- 27 -

bb 42. magyar vegyipari küldöttség utazott a szovjetunióba

k sb/tr-ju ie -cz

1973. november 19.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter vezetésével hétfőn magyar vegyipari küldöttség utazott a szovjetunióba. a delegáció tárgyalásokat folytat kallusban l.a. kosztandovval, a szovjetunió vegyipari miniszterével. megvizsgálják a magyar-szovjet olefin egyezmény megvalósításával összefüggő kérdéseket, s meghatározzák az olefin-programhoz kapcsolódó beruházások 1974. évi befejezéséhez szükséges intézkedéseket. a magyar delegáció tájékoztatja a szovjet felet a tiszai vegyikombinátnál végzett munkálatokról és megtekinti kallusban az olefin programhoz tartozó szovjet beruházásokat. /mti/

--

bb 43. szili géza

k sb/tr-ju ie -cz

1973. november 19.

nehézipari miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott moszkvába a kgst villamosenergia állandó bizottság 39. ülésére. /mti/

--

bb 44. elutazott a szovjet háborus veteránok bizottságának küldöttsége

k vt/gk-ju zs -cz

1973. november 19.

a szovjet háborus veteránok bizottságának küldöttsége, amely a magyar partizán szövetség meghívására látogatott hazánkba - elutazott budapestre. a vendégek a mező imre uti temetőben koszorút helyeztek el a munkásmozgalmi panteonban. voltak a hadtörténeti múzeumban, a vörös csillag gépgyárban. miskolcon bajtársi találkozáson vettek részt, fölkeresték a mezőkeresztési aranykalász, valamint a borsodsziraki bartók béla termelőszövetkezetet, a szerencsi csokoládégyárat, szolnokon pedig a kilián györgy repülő műszaki főiskolát.

az n.g. szelezsojov nyugállományú vezérezredes vezette küldöttség tárgyalásokat folytatott a magyar partizán szövetség vezetőivel a két testvérszervezetet kölcsönösen érdeklő kérdésekről.

az elutazáskor a szovjet vendégeket a ferihegyi repülőtéren uszta gyula altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára és f.p. bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa bucsúztatta. /mti/

--

14.47/ju

10 1520

- 28 -

bb.45. jugoszláv csomagolóeszköz-kiállítás budapestben

t/kg/gg/fé ie la

1973. november 19.

több százféle jugoszláv csomagoló eszközből kiállítás nyílt hétfőn a magyar kereskedelmi kamara székházában. a bemutató megnyitóján részt vett kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, gustav zadmik, a jugoszláv gazdasági kamara főtitkára és dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete.

↓szövetsegi

a korszerű fóliák, papír, műanyag, színes alumínium csomagolóeszközök bemutatója átfogó képet ad a szomszédos ország csomagolótechnikájának fejlettségéről. ezért különösen előnyös a hazai iparnak, hogy a tervek szerint növekszik a két ország közötti kereskedelemben a csomagolóeszközök importja. magyarországon és jugoszlávia között egyébként is dinamikusan fejlődik a kereskedelem, jugoszláv adatok szerint 1972-ben 125 millió dollár volt az árucseré értéke. ezen belül csomagolóanyagból 2 millió dollár értékben adtak el a magyar iparnak. magyarországról főként husfeldolgozó és konzervipari gépeket szállítottak a szomszédos országba.

a kiállítás alkalmából kedden szimposiumot is tartanak budapestben jugoszláv csomagolóipari szakemberek. a tanácskozás célja a kölcsönös tapasztalatcsere, és a kapcsolatok bővítési lehetőségeinek felmérése. a távlati tervek szerint ugyanis együttműködési kooperációs megállapodásokat kötnek majd a két ország különféle csomagolóeszközügyártó vállalatai, a csomagolótechnikai színvonalának további növelésére. /mti/

--

bb.46. a magyar-szovjet szerszámgépipari munkacsoport 7. ülése

k/ni/gk/fé ie la

1973. november 19.

hétfőn megkezdte tanácskozását budapestben a magyar-szovjet szerszámgépipari munkacsoport 7. ülése. a szovjet delegáció vezetője m. cséburakov, a szerszámgépipari miniszter első helyettese, a magyar munkacsoportot dr. kocsis józsef kohó-és gépipari miniszterhelyettes vezeti. az ülésen egyeztetik a két ország szerszámgépipari együttműködési kérdéseit 1976-80-ig és megvitatják a műszaki-tudományos fejlesztés feladatait. a megbeszéléseken szerepel a szerszámgépipari művek és a megfelelő szovjet intézetek által kifejlesztett ev-630-as tárcsaesztérge kooperációs gyártása. /mti/

--

15.32./fé

10 1555

- 29 -

bb.47. a vízpótlásról és a feliszapolódásról tárgyalt a balatoni intéző bizottság vizgazdálkodási testülete

t/sb/pá/fé la

1973.november 19.

a balatoni intéző bizottság székházában hétfőn ülést tartott a vizgazdálkodási szakbizottság, amelyen balló ivánnak, a vízkészlet-gazdálkodási központ főosztályvezetőjének és györke olivérnek, a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet osztályvezetőjének előadása alapján a tó vízszintjének emeléséről és a vízpótlásról, valamint a feliszapolódásról tárgyaltak.

a vízszint emelésének fontos feltétele, hogy a nagyobb esőzések idején kialakuló szinte árvízi helyzet enyhítése érdekében minél tekintélyesebb víztömeget engedjenek a balatonból a síó-csatornán át. ezért bővítik most a síófoki zsilipet, amely a munkálatok befejezése után lehetővé teszi, hogy csaknem kétszerannyi vizet csapoljanak a balatonból, mint korábban, tehát jelentősen növelik a túlzott vízszint emelkedés lehetőségeit. ismeretes viszont, hogy a nyáron nagyon lepad a balaton, s ezért fontos annak az ideális vízszintnek a meghatározása, amely szerint a tavaszi bőséges csapadékot visszatartva a partmenti települések elöntésének veszélyeztetése nélkül is elég sok víz maradjon a fürdési időny végére is. nagyon alapos kutatási és számítási munkálatokkal megállapították, hogy lényegesen kedvezőbb lenne a nyári apadás miatt keletkező vízszint-ingadozás, ha a jelenleg maximálisan engedélyezett 100-ról 115 centiméterre növelnék a balaton vízszintjét - a síófoki mércénél - tavasszal. így hosszú időre fedezhetnék a balaton környéki mezőgazdasági nagyüzemek és a települések mind jobban bővülő vizigényét. az utóbbi években ugyanis éppen a gyorsan növekvő vizigények miatt előtérbe került az a követelmény, hogy valamely más folyóból vezessenek át vizet a balatonba. a vízszint javasolt növelése egy, esetleg két évtizeddel elődázhatja a tó vízének pótlását, s lehetővé teszi, hogy nagyon nagy körültekintéssel vizsgálják meg a vízpótlási lehetőségeket, tehát azt, hogy a drávából, a rábából, vagy a síón át a dunából átvezetett víz lehet-e a leggazdaságosabb vagy a balaton biológiai egyensúlyára legkevésbé veszélyes megoldás.

/folyt. köv./

Tó/G²⁵

-30-

bb 47. /a vízpótlásról ... 1. folyt./gi

az 50-es évektől kezdődően különösen intenzív vizsgálatokat és kutatásokat végzett a keszthelyi öböl és általában a balatoni feliszapolódás témáiban a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet. ujabban felvetődött az a gondolat, hogy a keszthelyi öböl káros feliszapolódását a folyószabályozáshoz hasonló műszaki beavatkozásokkal oldják meg. tekintettel a nagy költségekre, előzőleg széleskörű hidraulikai és kisminta vizsgálatokat végeznek a műszaki beavatkozások megalapozása érdekében. a laboratóriumban felépített természetű, de kicsinyített modelleken tanulmányozzák és mérik azokat a szél- és vízjárás, hordalékmozgási energiákat, folyamatokat, amelyek a feliszapolódás legfontosabb tényezői. az eddigi vizsgálatok alapján megállapítható, hogy a vízben lebegő hordalék töménysége szorosan összefügg a széljárással, a hullámzással, a szélmentes öblökkel, s így a szél által keltett áramlások iszappal jobban felkavart vizet juttatnak nemcsak a keszthelyi öbölbe, hanem az északi part más területére is. fontos felismerés, hogy a kutatásokban - a sok azonosság miatt - eredményesen alkalmazhatják majd a tengerek hullámzására, hidraulikájára vonatkozó tudományos megállapításokat, vizsgálati eredményeket is. /mti/

--

bb.48. hazaérkezett teheránból a vöröskereszt küldöttsége - hantos jános főtitkár nyilatkozata a nemzetközi tanácskozásról

t/vt/gk/fé la

1973.november 19.

hazaérkezett teheránból a magyar vöröskereszt küldöttsége, amely hantos jános főtitkár vezetésével részt vett a vöröskereszt xxii. nemzetközi konferenciáján. egyidejűleg - a magyar vöröskereszt meghívására - budapestre érkezett m.l. mackeja, a tanzániai vöröskereszt társaság főtitkára, aki néhány napos itt-tartózkodása alatt a magyar testvérszervezet tevékenységét tanulmányozza.

a delegáció megérkezését követően hantos jános az mti munkatársának egyebek között elmondotta, hogy a háromhetes tanácskozás első felében - a vöröskereszt társaságok ligája vezető testületei beszámolójának vitája során - felvetődött: a kedvező nemzetközi légkör, a kormányok és népek részéről tapasztalt közeledés indokoltá teszi, hogy a nemzetközi vöröskereszt tevékenységében is előtérbe kerüljenek az emberek élet-és munkakörülményeit javító akciók.

/folyt.köv./

16.02./fé

Tó/G²⁵

- 31 -

bh.48./hazaérkezett...folyt./fé

olyan egészségügyi, illetve szociális tevékenységi körökről van szó, amelyek a vöröskereszt nemzetközi munkáját is jobban igazítják a béke és egymás mellett élés körülményeihez. ezért kapott nagy hangsúlyt a kormányzótanács / a liga legfelsőbb szerve/ ülésén a vöröskereszt szerepének és feladatainak újraértékelése. ennek célja, hogy a vöröskereszt-mozgalom programja, feladatai, módszerei méginkább összhangban legyenek korunk követelményeivel. ezzel összefüggésben igen jelentős a kormányzótanács állásfoglalása arról, hogy a közeljövőben megrendezik a vöröskeresztes nemzetközi békekonferenciát. ezt a határozatot 11 nemzeti társaság, köztük a magyar vöröskereszt javaslatára fogadta el a kormányzótanács.

- a teheráni nemzetközi konferencia tárgyalásit erősen befolyásolták a közel-keleti konfliktus, főként pedig a genfi egyezmények érvényesítésének bizonyos fogyatékosságai. a konferencia - a világ haladó közvéleményével összhangban - elmarasztalta izraelt azért, mert a megszállt területek polgári lakosságának védelmét előíró 4. számú egyezményt nem ismeri el, nem az abban foglaltak szerint jár el. az elmarasztalásnál a konferencia imponáló egységet mutatott. ezt tükrözi, hogy a téma tárgyalásán részt vevő 90 ország küldöttei közül két tartózkodás mellett csak izrael szavazott a javaslat ellen. a nemzetközi konferencia egyébként érdemben tárgyalta meg a genfi egyezmények továbbfejlesztésére vonatkozó javaslatokat -folytatta nyilatkozatát hantos jános-, amelyeket a jövő év elejére tervezett diplomáciai értekezlet elé terjesztenek majd. a témát tárgyaló bizottság a magyar delegáció egyik tagját, dr.herczegh géza nemzetközi jogászt választotta alelnökként. küldöttségünk aktívan részt vett a teheráni konferencia munkájában. például a vöröskereszt környezetvédelmi feladatairól szóló téma előadója delegációnk egyik tagja volt. a segélyügyi bizottságban a segélyezés alapelveit módosító magyar javaslatot fogadtak el. említésre méltó, hogy a vöröskereszt szerepének és feladatainak újraértékelését célzó nemzetközi munkacsoportban a magyar vöröskereszt képviselője is részt vesz. ugyancsak aktívan tevékenykedünk a jövőben is a liga segélyügyi tanácsadó bizottságában, valamint az ifjúsági tanácsadó bizottságban mint választott testületekben./mti/

--

16.20./fé

- 32 -

Tóib45

bb 49. a budapesti közlekedési vállalat

/pá gi la

1973. november 19.

értesíti az utazóközönséget, hogy a schönherz zoltán utca és irinyi józsef utca lezárása miatt november 20-án, kedden üzemkezdettől a következő ideiglenes forgalmi változásokat lépteti életbe:

a 12-es jelzésű autóbusz mindkét irányban a schönherz zoltán utca, bercsényi utca, karinthy frigyes ut, irinyi józsef utca utvonalon közlekedik. ideiglenes megálló mindkét irányban a karinthy frigyes uton a budafoki ut keresztezése után lesz. a 86-os, 186-os jelzésű autóbusz mindkét irányban a schönherz zoltán utca, bercsényi utca, karinthy frigyes ut, budafoki ut utvonalon közlekedik. ideiglenes megálló a budafoki ut 22-es szám előtt. a 10-es, 10/a és 103-as jelzésű autóbusz kocsijai a fenti időponttól az eredeti utvonalon közlekednek. /mti/

--

bb 50. selye jános professzor budapesten

t mir/gg gi zs la

1973. november 19.

a magyar tudományos akadémia orvostudományok osztályának meghívására hazánkba érkezett selye jános professzor. a világhírű tudós hétfőn délután a stresszel kapcsolatos legújabb kutatásairól tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást az akadémián. /mti/

--

bb 51. fejér megyében megalakult a hatodik nagyközségi tit-szervezet

vid/fm gi la

1973. november 19.

fejér megye hatodik nagyközségi tit-szervezete - 50 taggal - sárogárdon alakult meg. a hétfői alakuló közgyűlésen pap lászló, a tit fejér megyei szervezetének titkára méltatta a helyi tit-szervezetek jelentőségét és feladatait, majd megválasztották a nagyközségi tit-szervezet vezetőit. /mti/

--

- 33 -

Tóib45

bb 52. ránci györgy kossuth-díjas zeneszerző

/pá gi la

1973. november 19.

a vdk és magyarország közötti kulturális csereegyezmény keretében hétfőn kéthetes tanulmányútra hanoi-ba utazott. repülőtéri búcsúztatásán megjelentek a vdk budapesti nagykövetségének munkatársai. /mti/

--

bb.53. az egeri zeneiskola jubileuma

vid/fé la

1973. november 19.

husz évvel ezelőtt, 1953-ban hozták létre egerben az állami zeneiskolát. az évforduló alkalmával jubileumi ünnepséget rendeztek hétfőn egerben. az intézet huszéves működésének tapasztalatait, eredményeit szepesi györgy, az egeri zeneiskola igazgatója méltatta, majd zeneoktatásunk társadalmi feladatai címmel hangzott el előadás. az ünnepségen sándor frigyos zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola professzora aranydiplomát nyújtott át fogel elemérné zeneiskolai tanárnak, aki a zeneakadémián ötven évvel ezelőtt szerezte meg diplomáját és évtizedeken át részt vett eger zenei életének fejlesztésében. nevéhez fűződik az egeri zeneiskola létrehozása is, amelynek első igazgatója volt.

délután kiállítást nyitottak egerben a zeneiskola életének dokumentumairól, majd az ünnepi program az intézet tanárainak jubileumi hangversenyével zárult. /mti/

--

bb.54. nyitott kapuk eger üzemében

vid/fé la

1973. november 19.

egerben hétfőn megkezdődött a pályaválasztást előkészítő „nyitott kapuk hete”, a város üzemei ezen a héten naponta fogadják a közép-és általános iskolás tanulókat; a diákok ismerkedhetnek az üzemek életével, az egeri gyárak termékeivel. a világi egeri gyárának termékeit külön kiállításon tekinthetik meg egy héten át a fiatalok. ebben az üzemből különösen a számítástechnikai berendezések iránt nyilvánult meg már az első napon is nagy érdeklődés.

a finomszerelvénygyár, a butorgyár, valamint a dohánygyár egyaránt számos érdekességet, újdonságot és természetesen vonzó szakmát ajánl az érdeklődő fiataloknak. /mti/

--

- 34 -

bb.55. sikerrel zárultak a komárom megyei természettudományos hetek - mintegy háromezer résztvevő a rendezvényeken

vid/fé la

1973. november 19.

a művelődési házak igazgatóinak és a természettudományi szakkörök vezetőinek hétfői tatabányai tapasztalatcseréjével véget értek komárom megyében a természettudományos hetek. most harmadik ízben rendezték meg ezeket a heteket. a program szervesen kapcsolódik azokhoz a példamutató és úttörő kezdeményezésekhez, amelyekkel a megyei művelődési központ a természettudományos nevelést, a marxista szemlélet kialakítását állítja munkája középpontjába.

a két hét alatt több mint 50 előadást, bemutatót, kiállítást rendeztek megyeszerte. a rendezvényeknek mintegy 3.000 látogatója volt. az előadók, a művelődési központ természettudományos stúdiójának tagjai, megyei kutatók, valamint országos hírű szakemberek nemcsak a megye városaiba, a nagyobb községekbe, hanem számos kis településre is eljutottak.

egy pl. környén a tatabányai és a tatabányai medence hévízes barlangjaival ismerkedtek meg a vetítettképes előadáson az érdeklődők, naszályon többek között a magyarországi természetvédelmi munkákról hallhattak. kisbéren a helyi gimnázium és a megyei művelődési központ biológiai szakköre rendeztek tapasztalatcserét. esztergomban és komáromban kiállítást és bemutatókat rendezett a csillagászati szakkör. tatabányán, a megyei művelődési központban a herman ottó stúdió csaknem száz szakköri tagja számolt be legújabb munkáiról. megújított a kőzet-és ásványtani kiállítás, ahol az őskövületektől a szinropás vulkáni világig ritka tudományos értékű anyag látható.

a természettudományos hetek kiemelkedő eseményeként megnyitották tatabányán a csillagvizsgáló állomást. az új létesítmény nemcsak a művelődési központ csillagászati szakkörének ad otthont, hanem a város és a környék iskoláinak az oktatását is segíti, a rendszeres bemutatókkal pedig a nagyközönség természettudományos műveltségét növeli. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.47. számú hír /a vizpótlásról.../ második bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

.... tehát jelentősen csökkentik a túlzott vízszintemel-

kedés lehetőségeit...

/mti/

--

- 35 -

bb 56. magyar-koreai tudományos együttműködési munkatervet ir-
tak alá

t mir/gg gi zs la

1973. november 19.

hétfőn az mta tudósklubjában szigeti györgy akadémikus és an ho rjon, a koreai népi demokratikus köztársaság tudományos akadémiájának elnökségi tagja aláírta a két intézmény 1974-75-re szóló tudományos együttműködési munkatervét. az ünnepélyes eseményen jelen volt köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára, valamint pak gjong szum, a kndk budapesti nagykövete.

az aláírt dokumentum szerint a két fél elsősorban a számítástechnika és az automatizálás, a műszaki-fizika, a geodézia, a geofizika, a földrajztudomány, valamint az mta központi fizikai kutató intézetének főbb kutatási területein és a mezőgazdasági kutatásokban a növénytermesztés, a buzanemesítés, a talajtan, illetve az állategészségügy előtt álló feladatok megoldásában nyújt kölcsönös segítséget egymásnak. a munkatervnek megfelelően a két fél tapasztalatcserék és egymás tudományos eredményeinek tanulmányozása céljából az elkövetkező két év alatt összesen 40 hét időtartamra fogadja egymás tudományos munkatársait. emellett a magyar tudományos akadémia 1974-75-ben - a tudományos továbbképzés keretében - hároméves időtartamra fogadja a kndk tudományos akadémiájának hat aspiráns küldöttét, és 36 hónapra ösztöndíjjal segíti a kndk akadémiája tudományos munkatársainak továbbképzését és gyakorlati foglalkozását.

a munkaterv aláírása alkalmából erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke és köpeczi béla, az akadémia főtitkára hivatalában fogadta a koreai delegációt. /mti/

--

bb 60. budapestre érkezett maina gielgud

/gk gi zs la

1973. november 19.

a londoni festival balett szólistáncosnője, aki november 22-én, csütörtökön „a hattyúk tava”, kettős női főszerepét, november 24-én, szombaton a „csipkerózsika”, harmadik felvonásában aurorát, az etüdökben pedig a balerinát táncolja az operaházban. /mti/

--

17,32/g1

1018⁰⁰

- 36 -

bb 57. pótlás a bb 49. sz. hírhez /a bkv.../

/gg gi la

1973. november 19.

a brfk közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatóság értesíti a gépjárművezetőket, hogy az országos kőolaj és gázipari tröszt xi. ker. schönherz zoltán utca és budafoki ut sarkán épülő székházának omlása kapcsán november 20-tól, keddtől kezdődően ideiglenes forgalmi rendet vezetnek be. a budafoki ut lezárt szakaszát 30 kilométer/óra sebességkorlátozás mellett a közúti forgalom részére megnyitják. a budai körút vonalán a petőfi hid és a fehérvári ut irinyi józsef utca terelő útvonalon biztosítják a forgalmat. a schönherz zoltán utca, a bercsényi ut és budafoki ut, valamint az irinyi józsef utca, budafoki ut és karinthy frigyes ut közötti szakaszai a közúti forgalom elöl továbbra is lezártak. az illetékesek felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy az ideiglenes forgalmi rendben fokozott elővigyázatossággal közlekedjenek. /mti/

↓ között a Schönherz Zoltán utca-Bercsényi utca-Karinthy Frigyes ut-

bb 58. Lengyel pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

/pá gi zs la

1973. november 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására wieslaw klimczaknak, a lemp kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével hétfőn budapestre érkezett a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. móna gyula, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

--

vbb 61. akadémiai székfoglaló

/mm gi zs la

1973. november 19.

berend t. iván akadémiai levelezőtag hétfőn délután tartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián „a vállalati fejlődés útjai és sajátosságai a xx. századi magyar iparban”, címmel. /mti/

--

17,40/g1

1018⁰⁰

- 37 -

bb 59. a szocialista országok kiadó

/tr gi zs la

1973. november 19.

irányító szerveinek varsóban megrendezett konferenciájáról hazaérkezett a gábor viktor főigazgató-helyettes vezette delegáció. a konferencián sokoldalúan áttekintették és megvitták a kiadványok, a könyvterjesztés és a könyvpropaganda soronlévő feladatait, problémáit, és kidolgozták azokat az ajánlásokat, amelyek a következő két évben a szocialista országok kiadó közötti együttműködés végrehajtását szolgálják. /mti/

--

bb.62. egészségügyi népfőnt-forum alakult a fővárosban

t/tf/tr/fé/zs la

1973. november 19.

a hazafias népfőnt budapesti bizottság az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete és a magyar vöröskereszt fővárosi szervezete összefogásával egészségügyi népfőnt alakult. hétfőn volt az első összejövetel, s ezen - mint majd a továbbiakban is - mindenkit érdeklő téma kerül napirendre: „felelősség utódainkért”, dr. körmeny istván, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának csoportvezető főorvosa vitaindító előadásában - számok, adatok tükrében - ismertette a különböző fogamzásgátló szerek elterjedését, beszámolt az ab-bizottságok munkájáról. a népesedéspolitikával kapcsolatos határozat hosszú távú megvalósításának társadalmi teendői között első helyen említette a lakosság jóirányú szemléletformálását, az egyéni, a társadalmi felelősséget a jövő generációk egészségéért. /mti/

-- Iforum

bb.63. juraj laukó pozsonyi naiv festő tárlata békéscsabán

vid fé la

1973. november 19.

juraj laukó pozsonyi naiv festő munkáiból nyílt őszi tárlat hétfőn békéscsabán a munkácsy mihály muzeumban. a tárlaton hatvan olajfestményt láthatnak az érdeklődők. juraj laukó szülővárosában, szarvason szerzett gyermekkori élményeit örökölte meg. a kiállításon dr. becsei józsef, az mszp békéscsabai városi bizottságának titkára mondott beszédet. juraj laukó munkásságát v. kiss margit művészettörténész ismertette. /mti/

--

18.00/fé

- 38 -

bb.64. a mai magyar zene hete szegeden

vid/fm fé la

1973. november 19.

az idei őszi harmadik alkalommal rendezik meg szegeden a mai magyar zene hetét. az eseménysorozatot hétfőn a tiszaparti közművelődési palotában nyitották meg. pongrácz zoltán zeneszerző elektronikus kompozíciókkal illusztrált előadást tartott az elektronikus zenéről. a hét többi napján koncerteken mutatkoznak be a szegedi énekkarok, énekművészek és hangszeres előadók. mai magyar szerzők számos művét mutatják be, s többek között részlet hangzik el a szegeden élő vántus istván most készülő „aranykoporsó”, című operájából. /mti/

--

bb.65. hogyan halad az oktatás fejlesztéséről szóló határozat végrehajtása? - a fővárosi tanács elnökhelyettesének előadása

t/-don/gg/zs/la/gi

1973. november 19.

az állami oktatás helyzetéről és továbbfejlesztéséről szóló párthatározat budapesti végrehajtásának tapasztalait összegyűjtötték hétfőn a pedagógusok fáklya klubjában a zuglói pedagógia napok eseménysorozata keretében. farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese beszámolt arról, hogy a fővárosban elsőként az általános iskolák helyzetét mérték fel, majd a pedagógiai munka hatékonyságát értékelték. kidolgozták azt a koncepciót, amely a fővárosi iskolahálózat egészének tervszerű fejlesztését célozza. a párthatározat utmutatásai alapján az általános iskolák már hosszú időre szóló pedagógiai programmal rendelkeznek.

a párthatározat végrehajtására több fontos helyi határozat született. így például rendszeressé és megalapozottá teszik az iskolába lépést megelőző iskolaérettségi vizsgálatokat. az eredmények alapján differenciált iskolakezdetet tesznek lehetővé, azaz az egésznapos iskolákban a nevelés formáit a gyerekek életkori sajátosságaihoz igazodó napirenddel alakítják ki. a korszerű oktató munkát szaktantermi rendszer fejlesztésével segítik elő.

az állami és társadalmi szervek fontos kezdeményezése az iskolai és a nem iskolarendszerű felnőttoktatás fejlesztése. a dolgozók iskolái ajánlották fel segítségüket az üzemekben és a művelődési házakban folyó szervezett munkástovábbképző tanfolyamokban és az iskolarendszerű felnőttoktatás szervezeti összekapcsolásában. az üzemi pártszervezetek és szakszervezetek hatékony támogatásának eredményeként, az idei tanév kezdetekor a dolgozók általános iskolába 30 százalékkal több munkás iratkozott be, mint az előző tanévben.

/folyt. köv./

18.05/gi

18³⁰

- 39 -

bb 65. /hogyan ... 1. folyt. /gi

a párthatározat megjelenése óta a munkások általános iskolai tanulmányainak megszervezésére sikerült olyan formákat is kialakítani, amelyek átmenetet jelentenek a hagyományos iskolai és a szabadabb köznevelődési formák között.

a fővárosi tanács elnökhelyettese hangsúlyozta: a jövőben még fokozottabban fejleszteni kell az iskolai élet demokratizmusát, a szocialista pedagógia elvein nyugvó tanár-diák kapcsolatot kell kialakítani. fontos feladat a közoktatási intézmény hálózat távlati terveinek elkészítése is. /mti/

--

bb.66. Ötitalátos a tv-Lottón

té ie la

1973.november 19.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a tv Lottó-szelvények értékelése közben öt találatos szelvényre akadtak. a szelvény száma: 859.643. a szelvények értékelése még tart./mti/

--

bb.67. Ülést tartott a kamara dán tagozata

k/az/pá té ie la

1973.november 19.

hétfőn vb-ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara dán tagozata. az ülésen megtárgyalták azokat a javaslatokat, kérdéseket, amelyekről 1974-ben budapestben a magyar-dán műszaki-gazdasági kerekasztal-konferencián szó lesz. a kamara dán tagozata a jövőben fokozottabb mértékben kíván hozzájárulni a két ország közötti kooperációs kapcsolatok bővítéséhez. az ülésen értékelték a tagozat ez évi munkáját, megtárgyalták és elfogadták a jövő évi munkatervet./mti/

--

- 40 -

bb 68. aláírták a magyar-osztrák vegyesbizottság és a jövő évi árucsereforgalom jegyzőkönyvét

t sl/mm gi ie la

1973. november 19.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. josef staribacher osztrák kereskedelem- és iparügyi miniszter hétfőn a külkereskedelmi minisztériumban aláírta a magyar-osztrák gazdasági-, ipari- és műszaki együttműködési vegyesbizottság 11. ülésének jegyzőkönyvét. az ülést október 22 és 24 között alacsonyabb szinten tartották, a jegyzőkönyvet annak idején csupán parafálták, aláírására miniszteri szinten most került sor.

az ülésen megegyezéssel állapították meg, hogy a vegyesbizottság korábbi ajánlásainak végrehajtása jól halad. mindkét fél a korábbi ajánlások alapján titkárságot hozott létre, amely az érdekelte vállalatok kooperációs kapcsolatainak kiépítését segíti. megalakult és megkezdte munkáját a mező- és erdőgazdasági, az élelmiszeripari, a vegyipari, az olaj- és gázgazdálkodási, valamint a gépipari és elektrotechnikai munkacsoport. egyetértően tudomásul vették a két építésügyi minisztérium jelentését az együttműködés elősegítését szolgáló tanácskozásáról és ebben az iparágban is közös munkacsoport létrehozását ajánlják.

megállapították, hogy a gazdasági, ipari és műszaki együttműködés a két ország gazdasági kapcsolatainak fontos eleme, hozzájárul az áruforgalom bővítéséhez. a vegyesbizottság első ülése óta megkétszereződött és elérte az ötvenet a magyar és osztrák vállalatok közötti kooperációs szerződések száma. a gépiparban 25, a vegyiparban és gyógyszeriparban 14 kooperáció jött létre, a körülbelül ugyanennyinek a létrehozására folyamatban vannak konkrét tárgyalások.

a két fél egyetért abban is, hogy a vállalatok együttműködését harmadik piacokra is kívánatos kiterjeszteni. kifejezésre juttatták azt a készségüket is, hogy a kooperációkat - a rendelkezések keretein belül - hatósági támogatásban részesítsék.

/folyt. köv./

18,25/gi

- 41 -

bb 68. /aláírták ... 1. folyt./g1

a vegyesbizottsági ülészak jegyzőkönyvének aláírása után baktai gyula, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője és dr. friedrich hillebrandt, az osztrák kereskedelmi- és iparügyi minisztérium miniszteri tanácsosa az 1974. évi árucsereforgalmi jegyzőkönyvet írta alá. e megállapodás szerint tovább bővül az ausztriába szabadon, mennyiségi korlátozás nélkül bővithető magyar áruk köre. magyarország elsősorban élelmiszeripari és mezőgazdasági termékeket, timföldet, vegyi- és gyógyszeripari alapanyagokat és készárukat, hengerelt árut, gépipari termékeket, textilákat és egyéb fogyasztási cikkeket szállít, míg ausztriából a többi között tenyészállatokat, műtrágyát, vegyipari cikkeket, fát és papírt, vas- és acélipari termékeket, gépeket, ipari felszereléseket, textilákat és más fogyasztási cikkeket vásárol.

a két okmány aláírása után dr. biró józsef beszédében rámutatott, hogy e megállapodásokban is jól tükröződnek a két ország politikai, jószomszédi kapcsolatai. megjegyezte, hogy kereskedelmi jegyzőkönyvet ezuttal utolsó alkalommal írtak alá a két ország kereskedelmében megszűnnek a kontingensek, s így ilyen jegyzőkönyv aláírása is feleslegessé válik. rámutatott arra is, hogy magyar szervek a gatt szabályainak megfelelően segítik fokozni az osztrák áruk behozatalát. kiemelte, hogy áruforgalmunk növelését további kooperációk kiépítésével lehet a legbiztosabban megalapozni.

dr. josef staribacher ugyancsak hangsúlyozta, hogy egyre nagyobb lehetőségek kínálkoznak a két ország áruforgalmának növelésére. mint mondotta, a magyar féllel még szorosabb kapcsolatot kívánnak kiépíteni, s reményét fejezte ki, hogy dr. biró józsef külkereskedelmi minisztert mielőbb ausztriában fogadhatja.

x x x

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn fogadta az osztrák minisztert. az eszmecserén jelen volt dr. biró józsef és dr. friedrich frölichsthal, ausztria budapesti nagykövete is.

dr. josef staribacher hétfőn délután elutazott hazánkból.

^{mt1/} megbizottai, mert 1975. január 1-től a két ország

17,32/g1

-42 -

Tó/1920

bb.69. olasz parasztküldöttség

pá/fé/1e la

1973.november 19.

renato ognibene főtitkár vezetésével hétfőn budapestre érkezett az olasz paraszt szövetség küldöttsége a termelőszövetkezetek országos tanácsának meghívására. a küldöttség magyarországi tartózkodása során látogatást tesz több termelőszövetkezetben és területi szövetségnél, s megbeszéléseket folytat a tot vezetőivel a két szerv közötti együttműködésről./mti/

--

bb.70. megállapodás az intermetall vaskohászati termékcserejéről

1/sl/mm/fé/1e la

1973.november 19.

az intermetall vaskohászati együttműködési szervezethez tartozó országok - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - küldöttségei, valamint a román metalexport-import és a jugoszláv vaskohászati egyesülés képviselői hétfőn írták alá budapesten a vaskohászati termékek és ipari rendeltetésű másodtermékek cseréjével foglalkozó 35. értekezlet jegyzőkönyvét.

az értekezleten megállapították, hogy 1973 első háromnegyed évében a kölcsönös szállítások elérték az 1,8 millió tonnát. megállapodtak abban, hogy 1974-ben 1,8 millió tonna vaskohászati terméket és 5,4 millió rubel értékű másodterméket cserélnek./mti/

--

bb.71. óceáni levegő közeledik... - hűvösebb lesz az idő

1/sz/pá/fé/1e la

1973.november 19.

hazánkban az elmúlt egy-két napban az ugynevezett leszálló légmozgás határozta meg az időjárást. így derült, száraz volt az idő, s a szél is csak hétfőre élénkült meg. a hét végén és hétfőn is több óráan keresztül sütött a nap. ugyanakkor még mindig 1-2 fokkal hűvösebb a levegő az átlagosnál, hétfőn országszerte 5-10 fokot mértek./folyt.köv./

- 43 -

Tó/1920

bb.71. /óceáni...folyt./fé

hasznos a helyzet kontinensünk déli, délnyugati területein is. a reggeli ködös időjárás után kiderült az égbolt, kellemes, száraz a november közepi ős ezeken a helyeken. spanyolországban, franciaországban 10-15 fokig, olaszországban pedig 15-18 fokig emelkedett a hőmérséklet. miközben dél-európában a leszálló légmozgás hatására kellemes az időjárás, a szovjetunió európai részéről egészen a fekete tengerig havazásokat jelentettek, ugyanakkor a skandináv félszigeten óceáni levegő és egy nagy kiterjedésű ciklon befolyásolja az időjárást. a ciklon egy része már nyugat-európába is megérkezett, s várhatóan fokozatosan eléri közép-európát és a kárpát medencét is. sok európai városból érkezett jelentés esőzésekről, hózáporokról.

tehát a következő napokban változókényebb időjárásra kell számítani. a meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint megnövekszik majd a felhőzet, így több helyen eső, a magasabb hegyekben havas eső várható. fokozatosan megélénkül az északi, északnyugati szél. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 3, mínusz 2, majd 0, mínusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 4-9 fok között lesz.
mti/

bb 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13,00 órától 18,00 óráig:

/g1 La

1973. november 19.

37. a szot és a hmf elnökségének értekezlete
38. osztrák építésszek vas megyében
39. a kereskedelmi kamara nyugatdunántúli összekötő bizottságának tanácskozása
40. elhunyt vigh árpád
41. amatőr filmszemle eredményhirdetése
42. magyar vegyipari küldöttség utazott a szovjetunióba
43. szili géza moszkvába utazott
44. elutazott a szovjet háborús veteránok bizottságának küldöttsége
45. jugoszláv csomagolóeszközkiallítás
46. a magyar-szovjet szerszámgépipari munkacsoport ülése
47. a bib ülése
48. hazaérkezett a vöröskereszt küldöttsége
49. a bkv közleménye
50. selye jános professzor budapesten
51. nagyközségi tit szervezet
52. rányi györgy zeneszerző hanoi-ba utazott
53. az egeri zeneiskola jubileuma
54. nyitott kapuk eger üzemében
55. komárom megyei természettudományos hetek
56. magyar-koreai munkaterv aláírása
57. pótlás a 49. számú hírhez /a bkv .../
58. lengyel pártmunkásküldöttség budapesten
59. szocialista országok kiadói
60. maina gielgud

/folyt. köv./

18,50/g1

- 44 -

bb 72. /a belföldi ... 1. folyt./g1

61. akadémiai székfoglaló
62. egészségügyi népfront fórum
63. juraj lauko kiállítás
64. a mai magyar zene hete
65. farkasinszky előadása
66. ötöt találat a tv-lottón
67. a kamara dán tagozata
68. magyar-osztrák jegyzőkönyv
69. olasz parasztküldöttség
70. intermatall termékcseré megállapodás
71. óceáni levegő
72. hírjegyzék

--

bb 73. tóth józsef alumíniumhengerész jelölték székesfehérvár országgyűlési képviselőjének

vid/fm g1 La

1973. november 19.

az ilku pál művelődésügyi miniszter elhunytá következtében megüresedett fejér megyei 2. számú országgyűlési választókerület jelölőgyűlésére hétfőn került sor székesfehérváron, a szakszervezetek fejér megyei tanácsának székházában. a választókerület 15 ezer választópolgárát 300 résztvevő és a város hat nagyüzemének számos dolgozója képviselte. a jelölőgyűlést benke márton, a hazafias népfront fejér megyei bizottságának alelnöke nyitotta meg, majd a város dolgozó, választópolgárai nevében kovács józsef, a szakszervezetek fejér megyei tanácsának titkára tóth józsefet, a könnyűfémű 31 éves hengerész szakmunkását javasolta országgyűlési képviselőjelöltnek.

a jelölőgyűlést megelőzően a könnyűféműben munkásgyűlést tartottak, amelyen a gyár munkás-kollektívája is tóth józsef jelölése mellett foglalt állást. juhász jános igazgató, a szakszervezeti bizottság tagja és a meleghengermű dolgozó felszólalásukban támogatták az erre vonatkozó javaslatot. a könnyűfémű alumíniumhengerésze tizenöt éve él székesfehérváron, a szakmunkásbizonyítvány megszerzése óta a könnyűfémű dolgozója. a meleghengerműben kormányos csoport szocialista brigádjának, jó munkája elismeréseként kétszer kapta meg a „kiváló dolgozó” kitüntetést. tóth józsef felesége is a könnyűfémű dolgozója, betanított munkásként dolgozik a gyárban.

az esti jelölőgyűlésen a város választópolgárai tóth józsef hengerészt egyhangulag elfogadták székesfehérvár országgyűlési képviselő jelöltjének./mti/

vezető, tagja a szakszervezeti műhelybizottságnak és a meleghengermű

Tóth József

bb. 74. időjárásjelentés

mm/fé La

1973.november 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1973.november 19-én, hétfőn 19 órakor:

szeles idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványosan előforduló esővel, a hegyeken esetleg hózáporral. élénk, időnként erős délnyugati-nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 - mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 8-13 fok között./mti/

--

embargó 24.00 óráig!

bb.75. a magyar népköztársaság

és a tunéziai köztársaság megállapodott abban, hogy Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének november 23-26. közöttre tervezett tunéziai látogatását későbbi időpontra halasztják./mti/

--

bb.76. közlekedési balesetek

i/ms/mm/fé La

1973.november 19.

hétfőn a ix. kerületben a közraktár utca és a bakács utca sarkán egy személyautó elütötte gimpel Antal 74 éves nyugdíjast. a mentők súlyos állapotban szállították kórházba.

kőbányán a bihari ut 14. számú ház előtt egy 13-as jelzésű villamos elé lépett deák László 41 éves felcsuti lakos. a villamos elütötte. súlyos sérüléssel vitték kórházba./mti/

--

bb.77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.000 órától zárásig:

fé La

1973.november 19.

73. jelölőgyűlés

74. időjárásjelentés

75. Losonczi Pál tunéziai látogatásának elhalasztása

76. közlekedési balesetek

77. hírojegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: Burján Sándor

egyeletes szerkesztő: Koncz Antal

szerkesztők: Halasi György

Lakatos Erzsébet

/mti/

- 46 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 20.

bb 1. több mint egymillió kötet - a téli könyvvásár vidéken

1/ró/gk fé hi -cz

1973.november 20.

több mint egymillió kötet kerül vidékre a téli könyvvásár újdonságaiból. a művelt népnél kiszámították, hogy a kötetek egymás mellé állítva 21 kilométeres polcon férnének el, egymás mellé fektetve Budapesttől Miskolcig érne a könyvlánc. e sajátos számjáték mögött nagy felkészültség, az olvasói igények kielégítésének szándéka húzódik.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat ellátási körzetébe 3 millió lakos tartozik: 120 bolt, 250 pavilon, illetve időszakos árusítóhely, 500 munkahelyi terjesztő várja, terített asztallal, a kulturális táplálékra vágyókat. Leggazdagabb az ifjúsági és gyermekművek választéka lesz: 34 ml 400 ezret meghaladó példányszámban jut el vidékre, s ezt követi a 33 külföldi szépirodalmi könyv több mint 200 ezer kötete.

/folyt. köv./

- 1 -